



# 趙麟斌：論中國經濟建設與可持續發展

華人號·華人頭條·薈萃文坊 作者 趙麟斌



(趙麟斌先生為福州市鼓樓區委原書記、福州市委宣傳部原副部長兼文明辦主任、福州師專原校長、閩江學院原副院長，經濟學博士、二級教授、博士導師。)

【編者按】不久前福州首次被聯合國評為全球可持續發展的五個城市(中國唯一)，作為在福州政界、教育界服務四十多年的趙麟斌先生欣慰之餘，又感慨萬千。25年前他在職就讀於福建師大經法學院時所作的畢業論文即《試論可持續發展與福州經濟社會協調發展》(導師陳微、郭鐵民教授)，該文全文刊登在《中國改革報》1998年11月28日，同時發表在《福州師專學報》2000年4月第20卷第2期上。此後他又撰寫了《論中國經濟建設與可持續發展》一文，發表在《商丘師範學院學報》2004年2月第20卷第1期上。這些理論與實踐相結合的學術成果能夠應用到經濟建設與社會發展中，作為學者的他，也可欣慰與釋懷。

今天，我們重新編發這兩篇論文，除了富有紀念意義，也能對探索今後的新的發展有着一定的借鑒意義。祝願我們偉大的祖國日益強大，福澤人類。

摘要：可持續發展作為新發展觀意義深遠。鄧小平理論、“三個代表”重要思想是指導中國可持續發展的理論基礎。可持續發展以提高國民綜合素質為基礎而關鍵在於科教興國。

關鍵詞：經濟建設；可持續發展；科教興國；國民素質

中圖分類號：F124 文獻標識碼：A 文章編號：1672-3600(2004)01-0111-06

可持續發展作為一種新發展觀既是人類對歷史發展實踐的總結也是人類對新的發展實踐的一種構想它表明瞭人類對社會全面發展的認識日益科學和深刻。胡錦濤同志於2003年11月8日在中共中央召開的黨外人士座談會上強調指出實現全面、協調、可持續發展是全面建設小康社會的必然要求是解決我國一切問題的基礎。由此可見加深認識和認真研究可持續發展問題具有現實和長遠的意義。

自“國際環境和發展委員會”1978年正式使用“可持續發展”的概念和1980年聯合國大會向全世界發出“確保全球可持續發展戰略”呼籲以來可持續發展問題就引起了世界各國的高度關注。1992年6月在聯合國環境與發展大會上可持續發展被確立為當代人類發展的共同主題其內容涵蓋了“子孫後代的需要、國家主權、國際公平、發展中國家經濟的持續增長、自然資源基礎、生態抗壓力、環境保護與發展相結合”等主

要方面。

實際上古老的中華民族我們聰慧的祖先早就形成了樸素的可持續發展思想和進行過嘗試性行為。追溯歷史中國古代哲學家於秦時期即發明瞭“天人合一”的學說這一觀念在歷來被稱之為“五經之首”的《周易》中得到了典型的體現。《周易》“廣大悉備”、“與天地準”它“廣涉”和“旁及”物質和精神生活的多個領域。雖然它所蘊含的思想豐富多彩甚至可以說是異常龐雜但其基本思路在於把天地人看作一個整體肯定天與人的歷史延續性。《系辭傳》說：“天地之大德曰生”、“生生之謂易”。通讀《周易》經傳可以看出其不厭其煩地說明“易”道之廣大、深遠、恆久根本精神就在於把整個宇宙看作是一個自我生成、自我演變的普遍的生命之流。它不僅真實說明瞭宇宙本來面目深刻闡釋了生命的由來和演進更重要的是揭示了生命本質即生生不息、剛健有為由此發現了宇宙變化的最深厚根源和在動力說明瞭人類社會變化也如自然萬物一樣循環反復永無止境。人類社會可以效仿自然綿延持續恆久存在。按《周易》的思維邏輯人類社會發展的持續性在義理上是可能的在實際上也是能達到的。

其中著名的“三才之道”值得一提。“三才”即是天人關係。《周易》作者已認識到人類與天、地、自然之間存在一種內在生命聯繫：相輔相成、溝通與和諧。它清楚地告訴我們人生於自然但又作用於自然自然撫育了人但也制約着人。人類活動和社會的延續、發展都建立在此關係基礎上。《易傳》篇中還首次提到“人文”一詞泛指人類文明認為人不能違背、擺脫自然規律而只能在處理好二者關係中去改造與創造這就是“人文化成”。“裁成天地之道輔相天地之宜”表示人類活動只有在尊重客觀規律並很好地運用它才能取得成功。《周易》啟發我們合理開發和利用自然資源、保護並優化生態環境達到人類與自然的協調與統一有利于保持經濟和社會良性運行與可持續發展。從這一層面看加深認識和積極研究可持續發展問題也具有中國古代哲學的基礎和久遠的歷史意義。

中國自20世紀80年代至90年代初已廣泛使用可持續發展概念但在1994年中國國務院發表《中國21世紀議程》前中國並沒有真正闡明可持續發展的戰略及其對策。中國共產黨第十四屆五中全會通過的《關於國民經濟和社會發展“九五”計劃和2010年遠景目標規劃綱要的建議》全國人民代表大會第八屆四次全體會議通過的《中華人民共和國國民經濟和社會發展“九五”計劃和2010年遠景目標規劃綱要的綱要》把實現經濟體制從傳統計劃經濟模式轉變為市場經濟體制將經濟增長方式從粗放型轉變為集約型的增長方式把科教興國和可持續發展戰略一起列為中國國民經濟和社會發展的戰略基點並將其作為中國實現跨世紀發展戰略的關鍵性措施可持續發展這一概念所包含的主要內容才較為全面而系統地被普遍認同和接受。

經濟和社會的可持續發展是建設中國特色社會主義現代化的重要戰略。經濟發展是可持續發展最基本的組成部分它是經濟與社會協調和可持續發展的基礎經濟與社會的協調、可持續發展是經濟發展的目的與結果。從可持續發展的角度來理解經濟的發展要求我們不僅僅單純謀求國民經濟的增長不能只追求短期的社會供求平衡和宏觀經濟運行的相對穩定而且還明確要求我們積極謀求經濟的增長和人口、資源、環境的協調發展從而實現經濟和社會長期的可

持續發展其意義可謂十分重大。

一方面可持續發展觀反映了人們對自己以往走過的歷程和今後所要尋求的發展道路認識的深化和發展它表明瞭人們對人類社會進入工業文明時代後所走過的道路進行了深刻的反思認識到了工業革命以來取得的空前的經濟增長和創造巨大社會財富的奇跡是以沉重的社會體系、生態體系的損失代價為前提的；原來的發展道路僅僅是通向必然王國的途徑它在本質上說是一條非持續的發展道路。可持續發展道路是一條與傳統的工業文明發展不同的、全新的發展道路。找到並踏上這一條全新的發展道路應是人類社會發展史上的一場深刻革命。

另一方面可持續發展觀並不是單純地反映了一種發展狀態和發展目標、僅僅重視現有發展成果及其積累？同時也強調了這種發展趨勢的持久性和未來發展的機會與能力更加重視社會財富廣泛的來源。可持續發展無論作為一種思想、一個戰略或是作為一種發展模式其根本的要求都是力求保持並造就一種可以持續發展的機能和能力以保證社會發展具有持久發展條件的能力和目標。人類社會發展歷史已經用大量的事實證明瞭後工業文明以來的經濟活動與社會發展行為是一種最大化的追求物質財富的增長把GNP的增長速度作為評價社會福利的綜合性指標與國民生活可能達到素質的衡尺難免只是一種片面的認識。

事實上歷史的辯證法總是客觀公正地在人類社會歷史發展進程中發揮着作用。當我們今

基本國情是人口多、底子薄我們考慮中國的事情、辦中國的事情都不能脫離這個“實際”。我們現在進行的事業是一項嶄新事業馬克思沒有講過我們的前人沒有做過其他社會主義國家也沒有干過我們只能在干中學、在實踐中摸索。黨的十六大為我們再次指明中國建設社會主義只能從中國社會主義初級階段的實際出發而不能從主觀願望出發不能從外國模式出發更不能從對馬克思著作中個別論斷的教條式理解出發。

經過20多年的改革開放和現代化建設實踐我國經濟實力和綜合國力不斷增強經濟和社會的發展取得了舉世矚目的成就。但我們應清醒認識到中國仍處在社會主義發展的初級階段制約可持續發展的因素尚未發生根本性轉變。因此在制定和實施經濟和社會可持續發展戰略時一定要從中國的實際出發把社會主義初級階段與我國經濟和社會發展的現狀作為客觀的依據我們才能把握住中國經濟和社會可持續發展的條件和基本的要求才可能在實施中國經濟和社會可持續發展戰略的過程中根據新情況、新問題、新任務對其進行及時的、適當的調整才可能保證其實踐操作中的準確性。

發展是硬道理。可持續發展的中心環節是經濟持續、快速、健康的發展。我們必須抓住機遇加快發展力求走出一條既有速度又有效益的經濟增長路子始終把實現中國國民經濟持續、快速、健康發展作為促進社會進步和全面發展的基礎性工程並將之確定為中國社會主義現代化建設的中心任務。中國是一個發展中的社會主義國家保持經濟快速、持續發展有條件時要爭取發展快些爭幾年就上一個新台階。這一要求應該成為中國制定和實施可持續發展戰略的中心內容。

“兩手抓”應是中國可持續發展的基本方針。社會主義物質文明建設和精神文明建設、經濟發展和社會文明進步一起抓在完善和發展社會主義市場經濟的進程中大力促進社會文明的進步。我們不但要始終把生產力的可持續發展作為我國經濟和社會可持續發展的中心任務同時也強調要重視生產關係與社會關係方面的可持續發展並努力促使生產力與生產關係兩者在可持續發展上相統一的實現。這是社會主義大國實施可持續發展戰略的內在要求也是中國區別於資本主義發達國家和地區、區別於其他發展中國家自身所具有的特色和特點。

中國把建立和完善社會主義市場經濟體制作為中國社會主義初級階段經濟體制改革的目標模式作為中國經濟建設和現代化事業發展的必由之路。可以肯定這裏的精華主要在於把在落後的經濟、文化歷史基礎上誕生的社會主義同馬克思主義創始人和經典著作家們所設想的脫胎於資本主義歷史基礎的社會主義加以嚴格區別從而衝破了人們對傳統的、本本的社會主義計劃經濟模式的崇拜和對市場經濟的束縛。同時它也要求我們應當充分地學習借鑒、吸取和利用(被發達國家社會化大生產條件下所證明是切實可行和行之有效的)市場經濟這一現代社會調控經濟運行的模式最大限度地解放生產力和促進生產力的發展加快中國經濟現代化發展的進程。這不僅揭示了中國社會主義初級階段發展的客觀規律及其發展趨勢也揭示了當代社會主義發展的客觀規律及其發展趨勢是馬克思主義思想發展史上的一個新的創造性貢獻。



天進入現代的經濟和社會發展較為快速的時期冷靜思索一下就會發現我們並未真正地解決現實社會中普遍存在着的“不可持續發展”的問題。因此有效地克服經濟和社會發展中的缺陷探尋並走上經濟和社會可持續發展的健康發展道路就應成為當前實踐中的重大課題對於中國這樣一個發展中的大國顯得更加具有重大實踐意義。倘若真正保證經濟和社會的可持續發展就應當解決好現代社會發展中的經濟發展的速度、效益的最大化與最大限度的降低生態代價、減少社會成本的協調和結合以及樹立社會發展“以人為本”的嶄新理念等等。對可持續發展這樣一個帶有全局性的問題我們理應在實踐中認真地加以研究和探討。

鄧小平理論、“三個代表”重要思想是指導中國可持續發展的理論基礎。中國共產黨第十六屆三中全會指出要以鄧小平理論、“三個代表”重要思想為指導貫徹黨的基本路線方針積極樹立全面、協調、可持續的發展觀。把握歷史的發展階段和基本國情是制定、實施可持續發展戰略的出發點。中國是一個在經濟和文化比較落後的東方大國的歷史條件的基礎上經過新民主主義革命才走上社會主義道路的國家中國

